
1. szamhoz. 

Te 5 ft 50 kr, évnegyedre 

ra / 6/ Az esti kiadás kűlön kül- 

e 80 vidéf.y gész évte 1 ft 50 kr, fél- 
T, ély Mre 50 IT, egy hóra 20 kr. 

pbelső fordautoza m z. sz./ 
mácsház mellett, az emelet 
Kó részében. 

! 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

tanitók segélyére kért 50 kr. 
engedélyezte mélyen tisztelt közoktatást 
nagyméltósága; elmondja, 
és szakértő tanárokat nyerni meg nt. 
Salamon Péter balásfalvi görög cath. k 

személyében ; mily szives készséggel ajánl 
beli polgártársaink ingyen lakást a b 
mily lelkesedve siettek illető tani 

megnyitott előadásokra — köztük tisztes 

Pedig e tekintetben nem volt szerencséje 

hatóság támogatásával találkozni, s 
egyházi főhatóság inderecte el is 1 

tólt a részvételtől azon a gyakorlati élelben f m, 

pen nem igazolható indokolással, hogy tanitóik az is 

lai törvény által sürgetett szakképzettséggel már birnak. 

) Daczára a lehangoló körülménynek, 72 tanitó iratta 

be magát képezdei tanfolyamunkra, kik közül 58 végig 

is hallgatta, 14 részint előismerethiány, részint betegség 

miatt eltávozott. Az 58 közül 8 más törvényhatóságból 

jött tanfolyamunkra, 5 pedig bpár képezdét végzett, egész 

búzgosággal vett részt az előadásokban. Nemzetiség 
sze- 

rint volt 29 magyar, C15 református, 8 unitárius, ő római 

catholicus,) 2 német (ágostai v.) és 27 román, C24 gö- 

rög cath., 3 görög keleti.) Megbizott tanáraink ügysze- 

f. ez. olvasóinkhoz. 

vári Közlöny*-t akkép alakitők át, hogy 
sti kiadásban jelenvén meg, a legújabb 
6sitásokat is legelőbb hozza, minden- 
atván illetőleg szétküldetvén délutáni í 

türhetlenségét akarta kimutatni, s részint közvetlenül, — 

bár csak világos czélzással — részint pedig közvetőleg 

a dualismus megsemmisitésére izgatott. 

A porosz-franczia háboru kezdetével, de különö- 

sen a poroszok győzelmeivel egész zárt sorrá változott a 

Németországba olvadni vágyók serege, mind a hirlapok 

mind a közönség körében. 

Bekövelkeztek azonban az idők változásai, s velők 

a nézetek módosulásai is. Tempora mutabantur. 

A poroszok diadalai eleinte csak a német nemzet 

suprematiájáról szóló követeléseknek adtak szót; mig a 

nemzeti szent háborunak hóditóvá változta, a német fegy- 

verek diadalfényének elhomályosulta és a szabadság és 

férfias szó embereinek elcsukatása megváltoztatta a han- 

gulatot. 

A hirlapok kezdenek lassan-lassan más szemüve- 

gen nézni, a nagynémetek borzadozni a rájok Porosz- 

ország érez karjai közt váró boldogságtól. És ujra kezd 

hangzani az osztrák birodalom „ezredéves kapcsolatának" 

eszméje, ujra kezd emelkedni a szó, mely a terhes jelen
t 

jobbnak hiszi az ijesztőbb terheket igérő bizonytalan jö- 

vőnél. A nagy német Kanahánban a tüske-bokrokat 
is 

kezdik látni, s bár az álszemérem miatt még nem egészen 

átalában, de tulnyomóan kezdenek visszatérni azon gon
- 

Sok időt vett igénybe az 1870-iki költ- 

ségvetés felett folyt különben érdekes vitatkozás, 

az ez által felszinre hozott és életbe is léptetett uji
- 

tások azonban sok jót eszközöltek. Vajha többet 

is tehettek volna. 

Belreformjaink egyik legfontosabb monem- 

tuma a köztörvényhatósági törvény nem 

nevezhető ugyan teljesen kielégitőnek, azzal a jó 

tulajdonnal mindazáltal bir, mikép a történelmi 

alapon nyugvo régi megyéből indulván ki, mig 

egyfelől az önkormányzatot biztosítja , másfelől 

etös kormányt tesz lehetővé. 

A községek rendezését illető törvényja- 

vaslat még csak az osztályok rostáján esett át. A 

közegességi úgy és a rendészet szabá- 

lyozására nézve készitett javaslatokra, melyek szint- 

oly fontosak és sügősek, még csak ezután kerül 

a sor. 
Az igazságszolgáltatás átalános ren- 

dezésére csak akkor lehet kilátásunk , ha hiányzó, 

azonban több évi munkába kerülő magánjogi Co- 

dexünk elkészülhet. Igen helyesen cselekedett az 

igazságügyér, hogy az alaki jogot addig is szabá- 

lyozta, uj perrendtartást hozott be, a fiel- 

nk: a haza és nemzet mindenek folött! 

Ezágyáltt fogjluk védelmezni hiven, kitartással, 

a és polgártársaink érdekeit. 
l és külügyekről hozuak eredeti vezér- 

és máorzikkekét, azon publicisták tollából, kik po- 

litikai il pályájhkat Magyarország legnagyobb lapjai- 

Dan elék meg s a tollat a legnehezebb időkben sem 

tettékdalkorsem, midőn sokan elnémultak, mert a 

sajtó vdlégek fülött hadi törvényszékek itéltek, zsarno- 

Az ország házából egy jeles irótól kapjuk 
tudósitsainkat. Lesznek érdekes pesti és bécsi le- 

veleinl Adunk válogalott Tározákat és bő csatatért 

honved szalavatott tollából. Lesznek eredeti 

áviratink, érdekes ujdonsági rovatunk 
és szemensze- 

dett anóságok. Nagy gondot forditunk városunk, a tör- 

vényü lóságok és községek ugy a közintézetek ügyeire 

is, jóli külmunkatársaink nagy számmal ajánl- 

ván H lecses támogatásukat. 

Tzenöt évi fennállásunk alapján eszközlők ez át- 

alakus, mely szerint tisztelt olvasóink kezébe mi adjuk 

idemap a legolcsóbb lapot. 
Előfizetési feltételek: 

: egyéve 1871 jan. –dec. 10 frt — kr. o. é dolathoz, hogy közös jólétünkre nézve mégis csak jobb sőbb bir óságokat ujra nevezte, s most az retete, ernyedetlen buzgalma s felvillanyzó modora a ta- 

: r jan. —jun. 5 , 50 , 0. é ugy, a mint most van. 
alsóbb fokuak rendezésén möködik. Az e nitási szép eredmény mellett felköltötte jelen volt tanit- 

balelre 3? e a e 0 
Egyszóval jelen soraim összege csak oda megy ki, 

végett előterjesztett törvényjavaslatok remélhetőleg ványaikban azon üdvös eszmét, hogy megyénkben egy 

e hogy a hangulat jelenleg Bécsben változott, s a Potocki mielőbb az országgyűlés plenuma elé kerüln
ek. Nem néptanitói egylet alakitására megtegyék a 

szük- 

! esti küldás külön küldéseért a vidékre 1fi50kr ministeríum többségének azon mézete, hogy az osztrák- sokára azt hisszúk bűntető jogunk hiányán séges előintézkedéseket felekezeti és nemzetiségi különb 

pp , ,80,, porosz közeledés üdvös hatással nem lehet, a reactiótól is segitve leend. 
ség nélkül. Az egylet alapszabályait közlelkesedéssel meg 

Med.,, „40, való félelem miatt, több-több hivet szerez magának. Sőt Nevezetes vivmánynak tekintjük továbbá a is alkotván, a tanfelügyelőség úlján közoktatásügyi mi- 

a „30,, azok is, kik a szövetséget ohajtanák, mint pl. az alkot- legkőzelebb felállitott állami főszámszéket, nister úrhoz terjeszték fel megerősítés végelt. A meg- 

m v 

z előfizetési pénzeket gy az estikiadás kü- 

déseért járó dijakat a „Kolovsvári Közlöny 

erősités le is érkezett, s immár az egylet teljes alakulá- 

sának semmi sem áll útjában. 
mely hivatva van pénzügyeinkben a kellő rendet 

fenntartani és a gazdaságos költekezést ellenőrizni. 
mányhű párt, azok is csak a jelen kapcsolat mellett bu- 

zognak. 

töségéhez (bel-tordautcza 122 szám) kérjük 

M, mitt. előfizetőink postautalványokkal leg- 

zelbben lehetnek. 
lyi előfizetéseket elfogad a szerkesztőség (b.- 

lufta 122. szám) és Demjén László könyvkeres- 

ke biaczsor Frelich-ház.) 
Ahelyi hirdetések Demjén Lászió könyvkeres- 

1eé a sa „Kol. Közlöny" kiadó-hivatalában (pi- 
1s 1logház-épület, az emelet hátsó részében) vé- 
refel a legméltányosabb dijak mellett. 

Egyes példányok Demjén László könyvkereske - 

élen 4 ki, o. é. kaphatók. 
A „reclamatiók:t a kiadó hivatalhoz intézendők. 

ielss at januárban 1871. 
A „Kol. Közlöny" szerkesztősége. 

Reactiótól tartani egyébiránt nézetünk szerint ez 

uttal nem lehet, sokkal átalánosabb az alkotmányos ér- 

zület, sokkal erősebb az uralkodó jó szándéka, melyet 

az ujabb aera életbelépte óta egy lépéssel, de csak tettben 

látható gondolattal sem hazudtolt meg, - és végre sok- 

kal átalánosabb a szabadság érzülete és a nép szavának 

sulya, sokkal szabadelvübbek kormányférfiaink itt és tul, 

mintsem a reactió uralmának csak rövid életére is kilátás 

lehetne. 

Azonban e tanuság épen jókor jött, még ideje ko- 

rán, s köszönetet kell mondanunk a porosz politikának, 

hogy a szeget kiütteté a zsákból. 

vVajha honfitársaink is okulnának s belátnák, hogy 

Közlekedési eszközeink szaporodnak , 

népnevelésünk halad, honvédelmünk gya- 

rapszik, s már is 130,000 jól felfegyverzett és be- 

gyakorolt honvédet képes a haza védelmére kiállitni. 

Szóval, valamint a belfejlődés, ugy a közbiz- 

tonság eszközei is szemlátomást izmosodnak, a 

nemzeti jóllét emelkedőben van, jövő felvirágzásunk 

csirái fejledeznek; a nemzet és kormánya eszélyes, 

bölcs, magatartásától ernyedetlen munkásságától 

fűgg már most, hogy azokat az első éjszaki dér meg 

ne dermessze, hanem mindnyájunknak enyhe nyu- 

galmat nyujtó terebélyes tölgygyé növekedjenek, 

és igy: 1871 végén még több feljegyzésre méltó 

Iskolatanácsunk nemcsak örvendetes tudomásul 

veszi ez előterjesztést, hanem a legmelegebb részvétéről 

és pártfogásáról is biztositja a szép jövőt igérő küküllő- 

megyei néptanitói egyletet. 

Főtanfelügyelönk előadja továbbá, hogy szerencsés 

volt közoktatási minister úr ő nagyméltóságától szegé- 

nyebb népiskoláink fölszerelésére vallás és nemzetiségi 

különbség nélkül nagyértékü taneszkozöket nyerni. A 

dicső-szent-mártoni ideiglenes képezdei tanfolyam dús 

felszerelésének felét a helyiséggel szolgált helybeli uni- 

tárius népiskolának, másik felét (természettani készülé- 

kek gyüjteménye) a felállitandó központi felsőbb népis- 

kolának adományozta. Ezeken kivül a küköüllömegyei 

Beécs, december 29 azon fél, melyre nézve drágábbak a fa gyümölcsei, meg- 
eredményt sorolhassünk elé. s fenketűlet a p 2k arab mlogómbot, 53 Mzevarosaa 

szünt rázni a fát, snekünk épen nem áll érdekünkben an- 
fali, 23 kézi abroszál, 50 Európa fel térképé l 

: ientis est consilium mutare in melius. Ugy 
M , 1 s olvasótábla-gyüjteményt, 32 terményrajzi ábra-gyüjte- 

látszik e tanak hódolnak most Bécsben. hak tövére fajszát illeszteni. épnevelés-ugy. ményt, 6 természettani táblázatot, 55 számoló-gépe
t, két 

természettani készülékek gyüjteményét, melyek egyike 

a megyei néptanitó egyleté lesz. Iskolatanácsunk hálás 

köszönettel fogadja minister úr ő nagyméltősága ezen 

nagybecsü adományait. 

I. 

Küküllőmegye, 1870 dec. 30. 

a8*0. l Tisztelt szerkesztő úr! Régóta nem olvasván be- 

cses lapjában semmi tudósitást megyénk népnev
elési ál- 

lapotjáról, engedje meg nekem, ki figyelemmel kisérem 

az ez ügyben megindult zajtalan, de annál biztatóbb 

mozgalmakat, — röviden összefoglaln
om a közérdekübb 

mozzanatokat. Nagyon kedvező alkalmat nyuj
t erre me- 

gyénk iskola-tanácsának folyó hó 14-én Dicső Szent- 

Mártonban tartott rendes gyűlése, melyen a tá
n már soha 

meg nem szűnő útcalamitások daczára szép szám
u isko- 

latanácsos és ügybarát jelent meg megyénk szeretett 

főbb tisztviselőivel egyült. 

Főtanfelügyelőönk Gáspár János király
i taná- 

csos úr szivélyesen üdvözölvén a tisztelt gyülekezetet, 

mindenek celőtt bejelenti az újabb személyváltozásokat s 

nehány meg nem jelenhetett tag igazolását. A multkor 

lemondott Bián Vazul helyébe megyénk Surdu Sándo
r 

törvényszéki ülnöket, Bedőházy János ref
. felekezeti kép- 

viselő helyett egyháza mlgos Horvát Gyu
la urat válasz- 

totta meg. A meghalt Popoviciu János m
egyei iskolata- 

nácsos helye betöltésére felszólitandó megyénk állandó 

bizottsága. Iskolatanácsunk egyik jegyző
je Kovács Déncs 

lelkész úr lemondván, helyébe jegyző
ül egyhangulag nt. 

Rédiger Árpád unitárius esperes, nevelés-ügyünk 

búzgó bajnokát választottuk meg. A biz
almi férfakul be- 

hítt tanitók közül Popescu Patrik kilépvén a tanitói kar- 

ból, helyébe bizalmi férfinak közfelkiál
tással Nyágai Lá-, 

zár borzási görög cath. tanitó, s egy negyedik bizalmi 

férnak Nagy János királyfalvi ref. tanitó lőn megvá- 

lasztva Ezután Horvát Gyula és Surdu Sándor új t
agok, ! 

mint szintén Erzsébethvárosának most először
 megjelent 

képviselője Tompos Gergely ülnök úr az előszabo
tt esküt , 

letették. Ekkép megyei iskolatanácsunkbó
l már csak az 

ágostai evangelicusok képviselője hiány
zik; de remény 

van, hogy főtanfelügyelőnk egy szóbeli és ö
t irásbeli sür- 

getése ezt is meghozza. 

Tanfelügyelőnk további jelentései szakadatl
an sorát 

tárják fel ama kedvező lendületnek, mely népnevelés- 

ügyünk minden izében mutatkozik. Elmondja, hogy a 

képezdét nem végezhetett tanitóink póttanitására iskola- 

tanágsmk által Dicső-Szent-Márt
onban kérelmezett ide- - , 

Ki a Kaiserstadtot. csak pár évvel ezelőtt látta, 

el fog csul1kozni a hangulat változtán. 

Mit telőtt nehány évvel 1866-, 1867-ben, 68-ban 

: még tsak [ hirlapirók, — Bécsnek e különös specialitá- 

: sa a gasabb röptü idealisták, egy-egy „világlá- 

tols Belin husos fazakai után ábrándozó bankár, és 

nehány rjongó nagy német hangoztatott: a nagy Néme- 

olsalghozvaló csatlakozást; azt ijesztő mérvben kezdé 

186)-ben és 70-ben, s különösen a jelen háboru kez- 

elóta, ennhangon hirdetni a bécsi polgárságnak azon 

lésb is, melynek különben üdve, megváltója álomképe, 

sal a szikváros a „Residenzstadt" eszméje vott. 

Mild többen többen kezdtek megbarátkozni azon 

esmóével, hogy a nagy Németországban van az ausztriai 

nénttség Mekkája, s még a legnagyobb áron, Bécs ha- 

táváloss, alárendelt más odrangu várossá csök- 

kentést árán sem idegenkedtek eljutni a titkos delej-ru- 

gót közt lengő koporsóhoz, mely valóban koporsóját 

kézlté vala a dualismusnak, a birodalom tekintélyének, 

ertjének, s bátran ki kell mondanunk, létének. 
Az egységes — legalább diplomatiailag és had- 

serdleg, —tehát a két legfőbb tényezőben egyesitett német 

brdlelon jelen képe azonban megtette hatását. 

A tsillogó érmet megforditva, hátul csiszolatlan 

nyels dulva érezre akadtak, melynek érdes faragatlan 

clutsorolásai sértik a kezet, bántják a szemet. 
sz Jaloby, Liebknecht, Bebel e nehány bátor férfi, 

Kket a szabadság eszméja mellett az emberiség, a huma- 

msmus lelkesit, kik erős szivvel férfiasan szólaltak fel a 

odító háboru ellen, s otthon a vas hurok mind szorosabb 

A lefolyt év bizonyára azok közzé tarto- 

zik, melyekre ha nem is teljes megelégedéssel , 

legalább azzal a megnyugvással tekinthetünk visz- 

sza, hogy Magyarország nemcsak lesz, ha- 

nem jelenleg is van, még pedig oly erőben, mely 

létezésének félreismerhetlen tanuságait képes 

felmutatni. 

A puszta létezésben ugyan még nem rejlik a 

jövő fennmaradás biztositéka , de ha más 

nagyobb államok jelen küzdel meire pillantunk, 

és saját állapotainkat számbavesszük, fokozódni 

érezzük önbizalmunkat s tapasztalt életk épes- 

ségünk kétségkivüli ténye fölött csak örvend- 

hetünk. 

Kell lenni életerőnek egy oly oszág és nem- 

zet idegeiben, mely alig visszaszerzettt államiságát, 

alkotmányos önkormányzatát nemcsa.k megőrizni, 

hanem fejleszteni is tudja oly időben, oly általános 

európai válság közepette, mely már két oriási 

hatalmat ingatott meg alapjaiban: Ró ma egyházi 

uralmát és Francziaország főlényét. 

Különösön az alkotmányunk keretéül szolgáló 

közjogi alap életrevalósága tűnik ki a jelen 

válságban legvilágosabban. Bár mit mondjanak 

elleneink, ez képesitett viss zaszerzett külügyi be- 

folyásunk által a közbéke fenntartására, S ezzel 

párhuzamban a belreformok terén való biztos elő- 

haladásra. 

Gyakran megakadál yozták ugyan az ebbéli 

munkásságot azok, kik a közjogi kérdések felve- 

tésére minden alkalmat m egragadtak; annyi azonban 

mégis történt, a mennyi elégséges arra, hogy abból 

a további haladásra bi ztos reményt merithessünk. 

Ahatárőrvidék visszakebelezésének el- 

határozása, melylyel a törvényhozás a közjogi mű- 

ködést bevégezte, Szt -Is tván birodalmának t erü- 

leti épségét teljesen visszaállitotta. Ide járul 

még azon provisorium is., mely a Magyarországhoz 

annyira ragaszkodó Fiu me hozzánktartozását biz- 

A „K. Közlöny" eredeti tavsürgönye. 

Feladatott Pesten jan. 2. 8 óra estve. 

Érkezett Kolozsvárra 9 óra 10 p. estve. 

Bordeaux. Joufroi visszavetette a porc oszokat 

a Loire mellett. A németek Aubrayből Gray ből ki. 

vonultak. Belfortnál a poroszokat nagy ve eeség 

érte. : a 

Feladatott Pesten jan. 3. 10 óra 5 p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra 10 óra 40 p. délelőtt. 

London, jan. f-én. Talán sikerülend a sem. 

leges hatalmaknak, a Pontus-Konferencziát béke- 

kongressussá kiterjeszteni. Bismark megbetegedett. 

Feladatott Pesten jan. 3. 14 óra 55 p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvára 12 óra 30 p. délutá 

A meklenburgi gyalogság a csatavonalból visz. 

szavonatott, reorganisálják, a bajorokat szintén. 

hesseni dandár Páristól a Loire mellé indul o 

roszok Vendomenál állitólag Chancy támadásá 

szaverték. A porta és Egyiptom közt 

merültek fel. 

áLegujabb táv 
London, jan. 1. A hiv. m 

Amadé király fogadtatásáról Carthagen: 

got tartalmaznak. Itteni bankházakt é 

gyekkel irott távsürgönyök szerint: 

hivatalosan tett inté ó 

rendkivül hidegen fogadtato 
vol maradt. A hangul 

A városokban felkelésektől tartanak. 
Roóma, 

érkezett. 

összevonását látva, fgyelmezteték a nemzetet a fenyegető 

jövöre, mindezek, s kevés számu bátor társaik a képvi- 

selő sérlhetlen mentelmi jogának a nép-jog szentségének 

arczul ágásával börtönbe hurczoltattak. 

alóban szép állapot, szép jelen s kecsegtető jövől 
pécsi urak eszökre tértek. 

ár év óta nem volt más panasz, mint a roppant 

mota. Magyarország supraematiája, mely csak egy har- 

tnadá Izrészesül a terhekben, mégis egyenlő szevazattal, 
egyen dicsőségi ,ggal bir, sőt, mint a bécsi utóbbi feosótgi, : t 
del öz v a birodalom osztrák felé- 

get szerezni. 
elszállitása után részünki 

nd mogopUt a kiáltá i 
h ellenséges 

s evi a k melrai tosintta .a vemtton onagga 

k 



Bicétre, Charenton 

ntegy 12,000 főnyi 
esen szrvez, mit be- 

00 arab lo id időn nagy csa- 
várhatunk mind itt, mind Chanzy részéről, kiről 

egszebb reményekkel telt hirek keringenek. A 47 
éves tábornokban látják most a francziák megmentéjöket, 
kinek oldalánál Jaurreguiberri altengernagy, s a 16 had- 
test parancsnoka magaslik ki, s ez van kiszemelve Chan- 
zyt helyettesiteni valamely véletlen szerencsétlenség 
esetére. 

Bordeaux, decz. 30. Ide érkezett hirek szerint 
a francziák nagy előnyt vivtak ki Páris keleti részén. - 
Garibaldi szaporitott serege és Werder közt nagy csata 
váratik 
Dijon, jan. 1. Werder hadai Vesoulba öszpon- 

osultak, Zastrow segélyre siet, de későn érkezend 

N.-Enyed. Évnegyedes bizottmányi gyűlésünk de- 
cember 29-én tartatott meg, a rosz idő és a Maros zaj- 
lása daczára szép számmal egybegyült tagok részvéte 
mellett. 
Egy röővid délelött elég volt arra, hogy a mltgos 

főispán Pogány György ur által üdvözölt s megnyitott 
gyűlés átmenjen a meglehetős számu tárgyak felett, melyek 
sora az 1870. évben hozott törvények kihirdetésével kez- 

dödött meg. 
Mint nevezetesebbeket fölhozhatjuk a többi közül 

pPestmegyének a cselédrendtartás ügyében tett átiratát, 
mire nézve bizottság küldetett ki, hogy tekintetbe véve 

anállunk szokásban levő cselédrendszabályokat is, e tárgy- 
bani munkálatát a jövő közgyűlés elébe terjessze. 

Alvincz mezővárosnak már több gyülésen előfordult 
autonomiája ügyében új bizottság küldetett ki avégre, 

hogy tudni lehessen : vajjon az összes közönség kivána- 

áával találkozik-e azon óhajtás, hogy e mezőváros ismét 

régi jogainak élvezetébe lépjen. 
A törvényszékek rendezése nemsokára megtörté- 

nendvén, felirat határoztatott, hogy tekintettel a megye 

területe és a kapcsolandó részlelekkel 260.000 lélekre 
menő lakosságára, a 25-ös bizottság által javasolt n.- 
enyedi és gy.-fehérvári törvényszékek mellett az abrud- 

bányai is megtartassék. - Mi pedig óhajtva várjuk a béke- 
birói intézmény behozatalát, mert addig remélni sem lehet 

a folyton szaporodó perek apadását. 

Feszitett szorgalom képes csak a mostani gyors 

eljárás mellett kellőleg rendben tartani a roppant per- 
halmazt, de igy is csak ott sikerülhet, hol megvan a kellő 
számu segédszemélyzet, miben pedig a mi törvényszé- 

keink jelenleg meglehetősen szükölkődnek. 
Közigazgatási főbiró Imreh F. jelentéséből különö- 

sen a kórházi alap növekedését emelhetjük ki, minél fogva 
dátás van az épitésnek mihamarább leendő meg- 

désére. 
A törvényszéki elnök előterjesztését pedig meg- 

gedéssel fogadhattuk, miután mind polgári, mind a 
pünügyi és árvai szakban bejött nagyszámu ügyet csak a 

hégnagyobb kitartással lehetett ily mérvben ellátni. 
s Tövis mezőváros részére egy gyógyszertár felál- 
litása engedélyeztetvén, jogátruházását a nmltgu belügy- 
ministerium a megye bizottmányára bizta, mit is fel- 
kiáltás által Slafkovics F. nyert meg. 

Több tárgy nem lévén, főispán ő méltósága a leg- 
jobb rend és egyetértéssel lefolytt gűlést éljenek közt 
bezárta. 

A gyűlést követő kedélyes főispáni ebéden a toastok 
sorát Ő Felségeire mondott köszöntéssel főispán ő mltsga 
kezdette meg, mire ő méltóságaért, a jelenlevő belügy- 

ministeriumi államutkár Zeyk K.-ért, és főispán b. Ke- 
mény György-ért, a ministeriumért, kir Biztos ő exejáért, 

megyénk a tisztségért stb. számos poharak ürittettek. 

A esntatérről. 
Páris ostroma, Páris fölmentése e sarkpont körül 

forog a porosz-franczia hadmüvelet. A poroszok, hogy 
aluk kitüzött czélt elérhessék, 300,000 emberrel 
körül fogva a franezia fővárost, 100,000 emberrel 

szeköttetési vonalaikat és 195,000 ember- 

n három hadsereg, melyeknek feladata a Pá- 
ostromövet fedezni: északnyugaton Man- 

Inyugaton Frigyes Károly és a meck- 

gi nagyherezeg, fővezérlete alatt, mig Werder a 

adserget és Garibaldit tartja szemmel. A 
rochu és Ducrot alatt legalább is 300,000 em- 
Párist, és északon Faidherbe, a Sarthe 

t ismét támadó mozdulatokat tesz- 

(ognak még később: 

ornok és a hős Garibaldi pedig 
erdert, s maholnap a poroszok 

vonalait Németország felé ketté vágják. Az 
áló összes franczia haderők a cherbeurgi és 

öket is oda számitva, legalább 100,000 ember- 
rel haladják felül a velök szemben álló porosz-német 
hadakat, melyek már egészen kivannak fárasztva és ki- 
gyógyultak a harczszomjból. A veszteségek mindkét ré- 
szen nagyok, a külömbség, csak azhogy a mig a francziák 

azokat hárzmszorzsan tudják pótolni, a németek ma már 
a hézagokat is képtelenek kipótolni, e felett valamennyi 
moralis factor a francziák mellett számit. 

Chancy már december 27-én ismét támadólag lé- 
pett fel, s Vendomenál tetlemesen megverte a poroszokat : 
mig Manteuffel északon többé nem bir előre hatolni, 

Vűerder meg halad, de hátrafelé. A poroszok azzal 
vannak, hogy megszállották a francziák által odahagyott 

Mont-Avrout; melyet aligha megtarthatnak. Éz az ered- 
ménye azon hadjáratnak, mely nem érte be Sedannal 
és Metzzel, hanem odáig haladt hogy a „Pall Moll Gaz. 
számitása szerint a német sorhadak 5 hó alatt közel fél- 
milló embert vesztettek halottak, sebesültek, betegek és 
harczképtelenekben, s most már a legvénebb Landvehre- 
ket is kénytelenek a fegyverben álló fraaczia nemzet 

ellen küldeni. Ez ugyan siralmas egy eredmény oly 
győzelmek után, melyekkel képzeletet felül haladó di- 
csőséggel lehetett volna német részről Janus templomát 
bezárni, s Európát egy áldásos békével megörvendez- 
tetve a franczia és német nagy nemzeteket kibékiteni. 

Lilleből irják dec 23-áról, hogy bármily el- 
lenkezők is a hirek a Pout-Noyelles mellett vivott csatá- 
ról, annyi bizonyos, hogy ez ütközet nam volt előnyös 
a németekre nézve. Moulac franczia hadosztálya, szem- 
tanu állitása szerint, szurony támadásával Toppant öl- 
döklést vitt véghez az ellenség soraiban; e hadosztály 
tengerészekből és gyalog vadászokból állott, e mellett 
mint ujonczok, az északi mozgók is derekasan kiállották 
az első tüzet s átalában vitézül tartották magukat. 

Egy estve Versaillesben. 
— Van tehát Párisnak élelme, tüzelő anyaga bő- 

ven s Francziaország szive nem szünt meg dobogni, bár 
százezernyi német-porosz vasmarka igyekvék azt havak 
óta szétmarczangolni. 

December 21-én nagy izgatottság fogta el a Ver- 
saillesben dőzsölő poroszokat, de a lakosság is csakugy 
tolongott. Estve 10 órát ütött, a párisi erődökből szaka- 
datlanul dörögnek az órtási ágyuk, a német futárok vág- 
tatnak mindenfelé. Páris legnagyobb része ki van vilá- 
gitva, látszik valamennyi kitünőbb pont s az erődöket 
delejfény sugározza körül. Roppant zavar uralkodik Ver- 
satiles utczáin. 

A szegény versaillesiek azt hiszik, ütölt a szaba- 
dulás órája, mert porosz gyalogság, lovasság, tüzérség 
nyomül elő mindenfelől, még a tartalékokból is s látni 
Moltket, Blumenthalt és számtalan táborkari tisztet, ho- 
gyan sietnek ki a csapatokhoz. Amott a porosz korona- 
herezeg vágtat át az utczákon A király főhadiszállásán 
készen tartják a felnyergelt paripákat. Versailles összes 
lakossága talpon van. A francziák hazájuk megmentését 
várták e napon, a németek saját börükre gondoltak s igy 
lett 8 óra reggel, midőn látni lehetett, hogyan összpon- 
tosittatnak a német hadak StDenis, LeBonrget és Sev- 
ran táján. 

Kitörés FPárisból dee. 21. 
A. P. St. A.6 kövelkezőket irja a dec 21-ki pá- 

risi kitörésről: Már dec. 20-án estve 11 órakor jelenté ő 
felségének Podbielszki fószállásmester, hogy Páris északi 
részén csapatmozgalmak vehetők észre, melyekből na- 
gyobb hadműveletet lehet következtetni. Másnap reggel a 
franczia előőrsökön történt változások és Páris egész 
környékének meglehetősen heves ágyuzása bizonyiták be, 
hogy a gyanitgatások alaposak voltak. Chatauval szem- 
ben a Szajna jobb partján a Párisból St. Germainbe ve- 
zető vasút mellett 4 hajóhidat lehetett észrevenni, miből 
következtetni lehetett, hogy a francziák azon a ponton át 
akarnak kelni a Szajnán, melyen az ostrom kezdetén 
magok rombolák le a hidat. 

Suresnes mellett Mont Avron közelében 4. zászlóaly 
franczia öszpontosíttatott, mig Rueil mellett több tábor- 
kari tiszt vezetése alatt sánczolatok emeltettek. A st. queni 
vaut közelében Colombes mellett emelt sánczolatok nagy 
csapat tömegekkel lettek megrakva. Északon és délen 
még nagyobb készülődések voltak. 

Epignay mellett 8 órakor több ágyunaszád volt 
látható. Az egész keleti vonalon Dugny, Le Bourget, Se- 
vran, Aulnay és Bobigny és Bondy irányában roppant 
hadtestek mozogtak, St.-Maur félszigeten 15 zászlóaly 
volt. Ezen állásokból itélve, nem lehetett megitélni, mily 
irányban lesz a főtámadás. 

Csak 9 óra tájban lehetett észrevenni, hogy az el- 
lenség a Le Bourget és Bondy közötti vonalat választotta 
ki a főtámadás czélpontjául Különösen Le Bourget ellen 
támadtak nagy erővel; 3 franczia hadosztály 30 üteggel, 
mintegy 130 ágyuval. Az ágyuk a senlisi utra szórták 
löveteiket főkép, hol a gárdahadtest állásai Pont Iblonig 
terjedtek Nagy számu franczia gyalogcsapatok támadták 
meg Le Bourgetet, da csak 15. század porosz gardistától 
oly erélyesen vereltek vissza, hogy felkelle hagyni szán- 
dékukkal és nagy veszteséggel visszavonultak erődeik- 
be. A szászok is szerencsésen visszaverték az ellen- 
séget. 

Este felé ujból a szászok déli állását támadta meg 
az ellenség Villers mellelt, de két porosz ostrom üteg itt 

is vissza veré őket. 

(T.—o.) Nemzeti szinészet. Mig az ó- 

naglásaiban Bayard és Dumanoire szellemdús , Királ 
csókja" köeyité meg a szinházlátogatók előtt, az uj év 
első estéjén Dobsa „IV-ik László"-ja felett szomorko- 
dánk. Nincs okunk azonban kifogást tenni a választás 
ellen, mert e drámát készséggel soroljuk repertoire-da- 
rabjaink közé. Mindkét előadás kielégité a közönség vá- 
rakozását. A főbb szerepek igen jó kezekben voltak. Igy 

Szépné a vigjátékban (Lolette) ép oly kellemes jelen- 

ség volt, mint a mily megható A y d a szerepében. A sok- 

oldalu müvésznő mindkét szélsőségben feltünővé tudta 
magát tenni. Kovácsnak Tancred ugy Myze szerepe sike- 

rült s Mátrai Béla mint Kemenche kielégitett. Tegnap 

estére meglehetős tarkabarka szini egyveleget rendezett 

Beczkói János jutalomjátékára. Müvészeti szempont- 

ból nem nagy nyomatéka volt az estének, de senki se pa- 
naszkodhatott unalomról a szorongástg megtelt házban. 

„Fipsz-ben Leővei izetlen tulzásaival nehányszor meg- 
nevettette a karzatot, hanem frivol improvizálása ott is 
visszatetszést idezett elő. Beczkoiné, a ki naponta 
haladást tanusit, eléggé eleven Liza volt. Ugyanekkor 

került szinre nálunk először „Garibaldi egy felvonásos 
vig tréfa Rosen Gyulától. Tréfának elég jó, s oly szerep- 

kiosztással mint ez uttal adatott, mulattunk rajta. Jutal- 

mazott a „Zöld ördögv-ben (Luczifer) tetszésben része- 
sült; — az előadás mutatványos része is sikerült. 

(r ) Szinházunknál nagyban készülnek „Fauszté 
opera előadására. Nem sokára meghallhatjuk már az 

első próbát s a diszitésekben is gyorsan halad a munka. 

A ,,ilaria" dalegylet holnapután dalestélyt 

rendez a redoute teremben. A műsorozat sokat igér, 

Beethoven és Straus nevei is tindöklenek abban. Élve- 
zetes estély lesz. 

TJIONSÁdsbNa. 
—- A magyar delegatio hatos hadügyi küldött- 

ségének eljárásáról a következő ujabb közleményt hoz- 

za a ,P. Corresp.: A hatos bizottság számos táblás ki- 
mutatást vett ki másolatban, hogy azok segitségével je- 

lentését, melyre a közönség annyi érdekeltséggel vár, 
összeallithassa. Az ó-budai raktárakban csinált a társa- 
ság stichpróbákat" a hadi tartalékkészletekben, a folyó 

készletekben (curr. Bedarf), ugy az ezredek készleteiben. 

A tárgyak egyes példanyait a delegatio helyiségeibe szál- 

littatta át, s azakat minőség, czélszerüség és érték te- 
kintetében, a kereskedelmi és iparkamra által kijelölt 

szakértők birálata alá bocsátotla. Kezébe vette, hogy 

combinálhassa, a Skene-féle consortium árszabályzatát 

is. Pest környékén létező tüzérségi, szekerészeti és 1ő- 

szer készleteket tekintette meg, Budán ugy mint Pesten 

rendet s kellő gondviselést találtt A bizottság rövid mü- 

ködése alatt már is igen sok és becses anyagot halmozott 

össze. A bizottság, melynek elnöke Zichy Nándor gr. 

jegyzője pedig Szeniczey Ödön, ma Bécsbe utazott; s 

ott kezdi meg a részletes és érdemleges müködést. 

– József főherezeg Ő Fenségének magas ven- 

dégei vannak Belgiumból : Klotild főherczegasszony test- 

vére férjével, kik most először vannak Magyarországon. 

A főherczeg mindent megmutatni igyekszik vendégeinek. 

Megmutatta a muzeumot, képtárt; volt a nemzeti szinház 

két előadásán, a „Viola" és „Hamlet«-ben. 

— r. Andrássy ministerelnök bécsi utazása; 

mint a „Presse" jelenti, összefüggésben áll ama utasitá- 
sok megállapitásával, melyeket a magyar-oszírák biro- 

dalom képviselője a londoni conferenczián nyer. Gróf 
Apponyi a conferentiának a dunagőzhajózásra vonatko- 
zólag fog bizonyos előterjesztéseket tenni. Ez előterjesz- 
tések egyik nevezetes pontja a Vaskapu melletti szük 
meder megtágitására vonatkozik, mely intézkedés az 
összes dunai hajózásra nevezetes befolyással lonne. 

- Az igazságügyminister egy körlevében 
az ország összes törvényhatóságait fel fogja hivni, hogy 
ezek az első t. biróságok elhelyezése iránt létrehozandó 
törvény megalkotása körüli feladatának azon részét, a 
mely az egyes járásbiróságok területkörének meghatá- 
rozására vonatkozott, közremüködésük a s javaslatuk- 
ka! megkönynyitsék, mely czélból az országgyűlési bi- 
zottság ebbeli megállapodása a törvényhetóságokkal 
egyuttal közöltetni fog. 

– A „kolozsvári kör báljára szóló meghi- 
vókat a mapokban küldik szét. Ezekből itélve e fényes- 
nek igérkező tánczmulatság vendégkoszoruját Kolozsvár 
és környéke társadalmának szine java fogja alkotni. Be- 
lépti jegyek a „K. Kör" helyiségében (Rhédeyház I em.) 
27-dikén és 28-dikán délelőtt 9 és 12, délután 3 és 6 
közt válthatók. Egy személyjegy ára 3 frt, családjegy 
két személyre 5, háromra 7, többre 10 frt. 

– Patterson Arthurtól Jókai levelet kapott, 
melyben arról értesíti, hogy Petőfinek kritikai ismertetését 
szándékozik angol nyelven megirni, s ez okból kéri, hogy 
a Petőfiről szóló magyar művek közül küldje meg neki 
az e czélra legalkalmasabbakat. Egyuttal kéri, hogy ,„A 
fekete gyémántok" és „A kőszivü ember fiait czimű re- 
gényeket neki küldje meg. 

* Rosz tréfa. Sylvester éjjelén K...i csiz- 
madia mester leánya „asztalt teritelt a telek egyik fél- 
reeső szobájába, hogy a kulcslyukon át éjfélkor nézze 
meg, kit lát a teriték előtt, mert az lesz jövendőbelije., 
Észreveszi azonban majszter uram politikus legénye 
hogy a leányasszony miben töri fejét, lepedőt vesz ma- 

seregbeli tiszt volt, szintén 
hogy a köztársaságnak felaja 

ján --azon czikket minden állitásában ig 

való megnemjelenése által, elmulasztotta, s a heljet hogy 

érvényt szerezni: mely fennebb elésoroltak által magát 

mit tenni az illetők elmulasztani nem fognak 

Gr. Teleki Domokos, 

Br. Wesselényi József, 
honv. huszárfőhadnagy. 

Br. Bornemisza Tivadar, 

sajtóhatósággal szemben vállal felel 

általa bes 

czukor, káv 
melyek ugy min 

követelést i 

tet, szappan 
szándékozi 

zés ügye 
zel is elláta 

ala 

nozva, hogy 
böztetni. 

– Az „Ell. feler 
pész hazánkfia egy találmányát n 
vágányu vasúti kocsik tökéletesiíté, 6 
való alkalmazása. A tökéletesített 
és szükség esetén vágány nélküli u 
sinen futó kerék Tugonyokra van ah 
surlódás sokkal csekélyebb. A sinek 
fel és pedig a feltaláló számítása sze 
órai idő alatt 1090 ölet képes lerakni 
járó kocsik találmánya külömben m r 
Francziaországban már van egy több Ilre terjl 
lyarász, melyen ezen egy sinen járó hocsik a zásban állanak. Pethő hazánkfia alkalnizá 
lehet más, mint ezen franczia rendszernük töké 

(Neerolog.) A helybeli kegzes 
a maga és az összes magyar-erdélyország kegps 
rend nevében a legmélyebb fájdalomérzelel jelni 
szeretett rend- és tanártársa Gyarmathy Józsti 
s a helybeli róm. kath. főgymnasium tanlta de 
tanárkodása 3-ik évében, a haldoklók santsgel 
tatos felvétele utáe, hagymáz kövötkeztéb, ,föl 
delem- és szenvedésteljes életet, a beállot ujt el 
gelén, a tulvilági boldog örök élettel cseréle M. 
világosság fényeskedjék neki ! Kolozsvártt ja. 

Az egy. 

égibi [ 

Szerkesztői nyiltposta. 
Ft. A. N. e. urnak Zetelaká n. Szives mad kezéseért ezer köszönet: fogadja tisztelettél es őszint vánatainkat; adja az ég, hogy szeretett szélely né benk táa is elmondhassa rólunk: nem tartoztak a han e kások közé, s mindig büszkék valának a besalere e névre. Boldog újévet anya székünk minden lakóinal, renay lönösen a derék Zetelakána k.. küz 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sánor József 
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Nyilltér") 
Nyilatkozat. 

Egy gr. Bethlen István és gr. Rhedeyistván 
keletkezett becsületbeli ügy ötletéből, gr. lhedey blvá 
a „Siebenbürger Bote" idei 314-ik számába egy cli 
közölt, melyben elkövelelt mulasztását magáról 
ügyekszik és ez ügy kiegyenlitésével megbiolt ké 
véd-tiszttársunknak b. Horváth Béla lovassziztdos 
Teleki Károly lovasfőhadnagy uraknak becsülltét jel- 
lemét megtámadni törekszik. 

Mi alólírták : b. Horváth Béla százados s a 
la 
ztalhnak 

leki Károly főhadnagy segédektől nyert felvilágo 

nyilvániítva, egyszersmind nem mulaszthatjuk el 
kimondani, hogy gr. Rhedey István, mivel a ferni 
ben nem csak hogy szavát megszegte, de sőt Ir 
intézésére vonatkozó becsületbeli kötelességét, a 

a lovagiassággal szemben elkövetett hibáit az Ile 
tárai közt ügyekezett volna helyre hozni, lovagiut 
tének a nyilvános téren való piszkolodásai állal tiretedett 

Kolozsvártt 1870 december 31. 

százados. 

főhadnagy. 
Gr. Teleki Sámuel 

lov. főhadnagy főha dnagy. 

*) Az e rovatban megjelenő közleményekért cs 

„ssége 

NNallálrlat : 
Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 
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nyvek. 


